

### 急流中的“铁臂哥”



上榜人物:陈星颖,市消防支队通山中队战斗班班长,通山大队抗洪抢险突击队队员。

6月28日,通山县一名消防兵从被洪水淹没的小区抱出一急生产孕妇的照片在网上走红,被称为“铁臂哥”。

6月28日,通山遭受持续强降雨袭击,多地降雨量达180毫米,局部地区降雨量达200毫米以上。从早上开始,陈星颖已经连续参与了几场抢险行动。12点30分,从早上至中午都未喝一滴水吃上一口饭的陈星颖仍和战友奋战在一线。“不好了,竹林路一小区孕妇突要生产,快快,加快速度。”陈星颖马上协同5名战友赶赴现场救援。

由于小区地势比较低,洪水仍在不断地涌进竹林小区,周围一片汪洋,水位还在猛涨。消防官兵首先联系供电部门对该区域采取断电措施,然后陈星颖与2名战友开起冲锋舟进入小区,靠近被困人员的位置。到达被困人员位置后,陈星颖主动下水,年仅21岁的他将一名体重达150多斤的孕妇小心翼翼地抱起来,生怕摔了。为避免孕妇接触凉水,陈星颖手都不敢松一下,一步一步趟着浑浊的洪水将孕妇抱到冲锋舟上,送至安全地区。

### 倒在岗位上的防汛英雄



上榜人物:徐建军,生前为赤壁市公安局刑事侦查大队五中队指导员。

7月7日,赤壁市公安局民警徐建军在防汛应急岗位上连续高强度工作,突发脑溢血,经紧急送医抢救无效,于7月8日凌晨去世。

自1983年参加工作以来,徐建军一直在刑事案件侦查一线,先后2次荣立个人三等功,2次被评为咸宁市公安局优秀刑事侦查员,获评赤壁市“十佳政法个人”。

6月30日,咸宁市发布防汛救灾动员令以后,他主动请缨,强烈要求参加抢险救灾一线的战斗。连续一个多月,他吃住在工作局防汛值班室,尽最大努力维护汛期治安稳定。

由于长期在刑侦办案一线工作,徐建军患有高血压、冠心病等。30多年来,除去武汉做心脏搭桥手术请假10天以外,他从未请过假,耽误过工作。他执法公正,办案规范。从警30多年来,徐建军办理了3000多起刑事案件。

徐建军因公殉职后,国务委员、公安部长郭声琨就徐建军同志先进事迹作出批示,要求组织开展学习、宣传徐建军先进事迹的活动。省委各级领导先后作出重要批示,对英雄事迹给予高度评价。

### 防汛前线的“花木兰”



上榜人物:涂秋意,嘉鱼簰洲湾镇党委书记。

入梅后,暴雨致使嘉鱼潘家湾镇近百里江堤围堰全线告急。时任镇长的涂秋意带领千群冲锋一线,被称为抢险救灾战场上的“花木兰”。

7月4日,谷洲围堤出现第一例险情,她连夜带领抢险突击队50多人挖沟导渗,经过5个多小时的奋战,成功排除险情。随后她立即在哨所召开紧急会议,叮嘱各村加大巡查力度。散会时已是深夜两点,她冒着暴雨再次来到堤脚,看到险情控制稳定才离开。

抢险救灾的近半个月,涂秋意一直辗转在复兴、四邑、东湖、内湖、谷洲,从未离开过抢险一线。7月2日,逐村核灾减灾,排涝抢收;7月3日,检查各涵闸泵站,抢修抢排,巡堤除杂;7月4日,谷洲散浸,导渗排险,转移群众;7月5日,加固东湖围堤,内湖满溢,加固丰收渠;7月6日,谷洲管涌,调物资堵管涌;7月7日,谷洲围堤超保证水位,加筑子堤;7月8日,复兴垸生产闸塌方,堤外打围……她凭借不言苦不言累的精神,带领全镇千群与洪水顽强抗争,夺去了抗洪救灾工作的全面胜利。

### 公而忘私的好支书



上榜人物:刘海林,赤壁市神山镇熊岭村党支部书记、村委会主任。

“刘书记,你脸上的手术疤痕颜色怎么又变黑了?去复查没?”7月20日,刚到神山镇宋河三院熊岭村堤防上,村民就关切地询问刘海林。

刘海林在去年年底确诊为口腔癌,今年元月刚做完口腔组织切除手术,还处在治疗康复阶段。可从6月底开始,他不顾医生和家人的劝阻,每天顶着一顶破旧的草帽,披上一条旧毛巾,奔走在民院、堤防、泵站、田间地头,连续在防汛岗位上坚守了二十多天。

7月3日至4日,神山镇遭受强降雨袭击,宋河水位暴涨,熊岭村辖区堤防3公里全线处于高水位,防汛抗灾形势严峻。刘海林冒雨迅速组织村干部和党员群众逐户开展排查,转移和安置应转人员,同时还组织村应急小分队进行排险,采取先通后畅的应急措施,利用机械和人工连夜开辟了应急通道,保证了防汛抢险人员和车辆的通行。

“刘书记,不好了,泵站抽水机怎么熄火?”4日凌晨2点多,刚把交通疏通的刘海林还没来得及喘口气就接到村民的电话,他又火急火燎地赶到泵站,摸黑抢修。

### 防汛一线写忠诚



上榜人物:吴伟明,市水务局党组成员,市河道堤防管理局总支书记、局长。

7月5日,长江咸宁段全线突破警戒水位,防汛形势异常严峻。吴伟明受命担任长江防汛前线指挥部副指挥长兼技术负责人。

7月8日以来,我市江段水位达到今年的

最高值,堤防经多日浸泡,各种险情不断出现。吴伟明高度重视险情抢护工作,与工程技术人员一道,认真制订抢险方案,决不放过任何一个细节、任何一个步骤,使每一处险情均得到了有效控制。

7月8日,接到嘉鱼县永逸闸漏水险情的报告后,吴伟明第一时间赶到现场,察看险情。他发现是闸身侧墙排水孔冒清水,不带砂后,稍稍松了一口气,立即安排技术人员现场值守,认真观察出水情况。由于出水量较大,经判断已与江水连通,虽不带砂,但危险性较大。为了确保该闸平安无事,他3次与省河道局联系,请求派专家现场会诊。在他再三的请求下,省里专家组当天下午赶赴现场,制订了观察防守方案和应急抢险预案。

7月上旬,武警8650部队千里奔赴咸宁抗洪一线。吴伟明向900余名部队指战员讲授堤防险情抢护方法,他用简洁的语言、图文并茂地讲解抢险知识,受到一致好评。

# 用榜样的力量涵养社会主义核心价值观

——2016年第二季度南鄂楷模上榜人物事迹撷英

评选表彰南鄂楷模,是培育和践行社会主义核心价值观的举措。无论是先进典型,还是凡人善举,每一次评选都是一次道德风尚的弘扬。涵养社会主义核心价值观,需要榜样的引领,需要营造向上向善的社会氛围,更需要每个人作出持续不断的努力,因为这关系着我们人生价值的实现,关系着我们确定未来的存在方式。

本版文字整理:吴波 王秋实 王远远 本版图片由市委宣传部提供

### 抢修现场的入党宣誓



上榜人物:程日新,崇阳供电公司肖岭电工组组长。

连续7年提交入党申请书,程日新终于在今年成了一名预备党员。没想到,连日暴雨导致10千伏龙潭支线问题不断,他因忙碌在

抢修现场缺席入党宣誓仪式。7月8日,一场特殊入党宣誓在高压线抢修现场进行。

高压电线的抢修现场在山水库内,找到程日新时,他正戴着安全帽站在一个河岸边,汗流浹背地指挥挖掘机,清理河道道路上垮下来的石头。抢修现场,程日新佩戴上党徽,面对党旗宣誓,字字句句铿锵有力。

7月6日下午6点,由于连日暴雨,台山区低电压短至配变设备烧毁。程日新立即组织材料进山,15公里山路蜿蜒崎岖,泥泞难行,只能容一辆车通行,缓慢前行的过程中不时要下车看路。平时只需半个小时即可到达,那天足足花了一个半小时。

变压器抵达时,天全黑了。借助车灯照明,施工紧锣密鼓地进行。突然,程日新在旁边呕吐起来。这些天,他一直在外奔波,淋了不少雨后感冒了。“一定要和大家在一起。”稍稍镇定后,他又接着投入到工作中。

### 守护市民的安宁生活



上榜人物:陈以红,市城管局市政管理处副处长。

7月2日,咸宁普降大雨。深夜12点多,陈以红接到单位紧急通知:咸宁大道国土局附

近渍水严重。他匆忙穿上雨衣走出家门,同时组织抗洪抢险队立刻赶往现场。10多分钟的路程,他已经组织了14人的抢险队伍。

到达现场,渍水已超过1米,他立刻组织大家徒手打开雨水井、雨水算,用圆管疏通管道,排除积水。经过3个多小时的奋战,凌晨4点,该处渍水终于清理完毕。来不及休息,他又坐上了巡查车投入到巡查工作中。

巡查到咸安区长安大道三胜印象附近时,发现该地段已出现渍水,而且由于水流过急,排水不畅,部分井盖出现了冒管现象,情况十分危险。陈以红立刻安排人拖安全牌到现场,在此期间,他冒着大雨,坚持站在路口提醒过往行人和车辆注意安全。和队友一起设置好围挡和安全警示牌,已是清晨5点多。

从7月2日深夜到7月4日下午,陈以红始终坚守一线,哪里有险情,哪里就有他的身影。

### 坚守大堤的“女汉子”



上榜人物:廖咏絮,市委党校《咸宁瞭望》编辑部主任,挂职咸安区向阳湖镇党委副书记。

7月4日特大洪涝灾害发生后,向阳湖辖区受灾严重,没有任何防汛经验的廖咏絮临危受命,担任向阳湖围堤向阳湖堤段指挥长。7月4日特大暴雨发生,斧头湖水持续

上升。面对日益严重的险情,廖咏絮没有丝毫畏惧和犹豫,立即奔赴到抗洪抢险第一线。

在向阳湖堤段最危险的时候,她曾八天七夜不眠不休,累了就靠着编织袋筒地躺会儿。9.7公里的堤坝,作为指挥长的她每天来回巡查3至4次,脚上打出水泡,她眉头不皱地自己拿针挑破;没有抗洪抢险经验,她边干边学,用心思考,装土方、巡堤坝、查险情、堵散浸,俨然成了一个防汛的行家里手。

就是这样一位“女汉子”,却有着她再也说不出的愧疚。7月18日,她的外婆病重,母亲打电话来让她见见最疼爱她的外婆最后一面,电话一个接一个催来,最后几乎发了脾气。可那时正是装土方、筑子堤的关键时刻,廖咏絮只能强忍悲痛,匆匆挂掉电话。待19日晚上11点赶回家后,老人家却永远地闭上了眼睛,她只有在棺木前泪如雨下,长跪不起。20日一大早,安慰了悲痛的亲人后,她又擦干眼泪,仆仆风尘地返回了向阳湖围堤的一线。

### 排除险情的“救火员”



上榜人物:欧阳辉明,咸安区水利局工程管理局股长。

从长江水利水电学校毕业后,欧阳辉明进入咸安区水利局工程股工作,一干便是30余年。

多年来,他勤勤恳恳,一心扑在工作上。全区有多少水库、塘堰、河流,其所处位置在哪、现状如何,他都一清二楚,被称为“咸安水利活字典”。

欧阳辉明先后参与了1998年、2011年的防汛抢险,每天同防汛人员同上堤,同下堤,顶烈日,战酷暑。在今年防汛抗洪过程中,欧阳辉明斗志不减当年,从6月底开始,他坚守在防汛一线,四邑公堤、汀泗围堤、向阳湖围堤等处处闪现着他的身影。7月3日,向阳湖堤坝王家寨背水面出现滑坡,堤角长70多米,对此,欧阳辉明立即指导采取风化石渣料挤淤还坡进行抢护,组织3台挖掘机械,2台铲车,30多台运输车运料抢险作业。经过连续三天三夜的奋战,终于将王家寨堤坝背水面滑坡整治修复完好,排除了险情。在这次战斗中,欧阳辉明连续3个昼夜未眠。

### 一个人的泵站



上榜人物:张保庆,咸安区官埠桥镇滨湖泵站管护员。

一个人,一座泵站,近两个月,吃住都在这里。这就是张保庆防汛以来的生活。

53岁的张保庆是官埠桥镇渡船村村民,是一名有着23年党龄的老党员。滨湖泵站共有6

台机组,担负着滨湖圩院内1.2万亩农田、鱼池积水排涝,泵站唯一的管护员就是张保庆。

7月5日下午,为了抢排积水,张保庆穿着短裤,打着赤膊,跳进水中架设抽水机械。当时他已经几乎连续三天没有休息。防汛期间,为打捞水草杂物,他一天就要下水十多次。

13日,滨湖泵站停止运转,正巧大雨滂沱。张保庆不顾个人安危,跳进泥水中检查,跟村民一起,反复10多次潜入水中,一次次把缠在泵上的枯枝杂草水草一点点拎出来,发现水泵的叶轮断了。

在区农机局技术人员的指导下,他及时更换了叶轮,拧紧了每一个螺丝,经过两天一夜的冒雨抢修,泵站终于恢复正常运转,解除了圩院内群众被淹的危险。

张保庆的眼睛已经发炎了好几天,经过这次抢修之后,红肿得更加厉害了。但他一直在坚持,直到积水排得差不多了,才在镇长陈才文的强行要求下去打点滴。